

## 国际象棋快棋超快棋世锦赛名将云集

## 女子世界冠军候选人赛门票争夺战一触即发

本报记者 葛会忠

2025年世界国际象棋快棋超快棋锦标赛将于12月25日至30日在卡塔尔多哈举行。作为本年度国际棋联主办的最后一项顶级世界大赛，本届大赛将直接产生新一届快棋和超快棋世锦赛冠军，还将决定最后一名2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛入场券的归属。

根据2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛的入围规则，目前已经确定了8个参赛席位中的7个，仅剩最后一个席位需要根据2024—2025国际棋联女子赛事积分产生。而即将举行的国际象棋快棋超快棋世锦赛将对国际棋联女子赛事积分榜的最终排名产生决定性影响。

在目前的女子赛事积分榜上，印度老将科内鲁以224分排名第一，中国棋手谭中怡以213.50分排名第二，俄罗斯老将拉戈诺以164.5分排名第三，印度棋手瓦伊莎丽以146分排名第四，印度棋手德什穆克以140分排名第五，中国棋手朱锦尔以128分排名第六，俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜以100分排名第七，哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃以99.4分排名第八，中国棋手居文君以86.50分排名第九，中国小将宋宇新和乌克兰棋手安娜·穆兹丘克同积80分排名第10和11位，中国棋手雷挺婕积62分排名第12位，印度棋手哈丽卡58.5分排名第13位。

值得一提的是，虽然该榜单前13位棋手都将参与本届快棋超快棋世锦赛的争夺，但是该榜单前7名棋手都已经提前拿到了2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛的入场券。其中朱锦尔和戈尔亚奇金娜作为2024—2025国际棋联女子大奖赛总积分前两名获得参赛资格，德什穆克、科内鲁和谭中怡作为2025年女子世

界杯前三名获得参赛资格，瓦伊莎丽和拉戈诺作为2025年女子大瑞士制赛前两名获得参赛资格。根据入围规定，在通过上述三种方式都没能获得资格的棋手中，女子赛事积分最高的棋手可以获得一个参赛资格。由于目前该榜单前七名已经拿到了国际象棋女子世界冠军候选人赛的入场券，而且排名第九的现任世界棋后居文君不需要参加候选人赛，所以目前排名第八的阿萨乌巴耶娃以及排名第10至13位的宋宇新、安娜·穆兹丘克、雷挺婕和哈丽卡，将成为最后一张候选人赛入场券的主要竞争者。

在这五位棋手中，阿萨乌巴耶娃积分最高，无

疑最占优势，而且她曾在2021年和2022年连续两年获得超快棋世锦赛女子冠军。小将宋宇新进步很快，在今年9月的女子大瑞士制赛上她和阿萨乌巴耶娃以及谭中怡都拿到7.5分，阿萨乌巴耶娃最后凭借小分优势获得季军，宋宇新获得第五名。安娜·穆兹丘克、雷挺婕和哈丽卡都是大赛经验非常丰富的名将，均具备非常强的竞争实力。除了这5位热门棋手，乌兹别克斯坦棋手哈姆达莫娃、瑞士老将科斯坚纽克、乌克兰棋手玛利亚·穆兹丘克、格鲁吉亚棋手扎格尼泽等人虽然积分较低但理论上也还存在拿到候选人赛入场券的机会。



宋宇新（资料图）



雷挺婕（资料图）



选手在比赛中。中国桥牌协会供图

## 国家男子桥牌队、女子桥牌集训队选拔赛激战正酣

**本报讯** 12月21日，2026至2027年度国家男子桥牌队、国家女子桥牌集训队选拔赛在天津继续进行。当天男子比赛进入半决赛的争夺，君正集团代表队和锦烁桥牌俱乐部晋级决赛，锁定国家队代表资格。

国家男队采取整队选拔的方式，共有9支参赛队伍参与角逐，采用淘汰赛产生2026至2027年度国家男子一队和国家男子二队代表资格，决赛第一名的队伍为国家男子桥牌一队，第二名为国家男子桥牌二队，代表资格为期两年。

国家女子桥牌集训队采取按对选拔的方式，共有16对选手参赛。比赛为积分双人赛，分两个阶段进行，第一阶段前八名组合晋级第二阶段，第二阶段前六名最终入围国家女子桥牌集训队。其中，前三名代表国家女子

桥牌队出战各类国际赛事，四至六名为国家女子桥牌二队，代表资格同样为期两年。

男子比赛方面，经过半决赛比拼，君正集团队和锦烁桥牌俱乐部分别战胜黄石华顺机电队和小犀牛队进入决赛，同时锁定国家男子桥牌队两个代表资格。

女子比赛结束了第一阶段15轮比拼，袁雪芳/左晓雪、冯学凤/赵麟、杜冰/曹滢、王燕/李雅、王南/任行斯、甘玲/李蕙、吴雨/严琰、文静/陈燕青等8对组合积分排在前八位，晋级第二阶段。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办，天津市桥牌运动协会承办，天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天津市西青区体育局以及西青区张家窝镇人民政府支持。

(张斌)

## 中国国际象棋队备战快棋超快棋世锦赛

中男棋手有余泱漪、卜祥志、卢尚磊、白金石、章钟等7人出战；女子阵容则有居文君、谭中怡、雷挺婕、朱锦尔、宋宇新、李雪怡等13名棋手。中国首位男子世界冠军丁立人虽然并不参加本届比赛，但是也加入到集训赛中，帮助队友提高竞技水平。丁立人表示，这类集训对国家队意义重大，“最核心的是给大家提供了互相切磋、交流的机会”。

为提升训练的针对性，集训赛采用本届世锦赛赛制。本届世锦赛包括快棋与超快棋两个项目。快棋世锦赛公开组为13轮瑞士制积分赛，女子组为11轮瑞士制积分赛，时限为每方15分钟每步棋加10秒。如果在瑞士制积分赛结束后出现第一集团积分并列的情况，则需要通过加赛超快棋甚至突然死亡快棋决出最终的优胜者。超快棋世锦赛分为预赛和淘汰赛，预赛公开组进行19轮瑞士制积

分赛、女子组进行15轮瑞士制积分赛，预赛前四名在第二阶段进行四局制淘汰赛，时限为每方3分钟每步棋加2秒。

中国棋手近年来在国际象棋快棋超快棋世锦赛上屡创佳绩，特别是现任世界棋后居文君曾在2017年和2018年两度夺得快棋世锦赛女子冠军，去年又夺得超快棋世锦赛女子冠军，从而实现了慢棋、快棋和超快棋女子世界冠军“大满贯”。另外，居文君还在去年的快棋世锦赛中获得女子组亚军，雷挺婕则在去年的超快棋世锦赛中获得女子组亚军。在2023年国际象棋快棋超快棋世锦赛上，余泱漪获得快棋世锦赛公开组季军，这是中国棋手在快棋世锦赛历史上首次进入公开组前三名，朱锦尔获得超快棋世锦赛女子组季军。在2022年国际象棋快棋超快棋世锦赛上，谭中怡获得快棋世锦赛女子冠军。

(葛会忠)

丁立人（左一）与白金石在集训赛中对弈。  
中国国际象棋协会供图

**本报讯** 据中国国际象棋协会消息，为备战2025年世界国际象棋快棋超快棋锦标赛，中国国际象棋队于12月18日至22日在位于杭州智力大厦的国家国际象棋队杭州训练基地开展赛前集训。

2025世界国际象棋快棋超快棋锦标赛将于12月底在卡塔尔多哈举行，中国队此次派出20名棋手参赛，其

**本报讯** 2025国际跳棋和五子棋普及推广系列活动深圳站日前在深圳市罗湖区银湖社区举行。何舒军、凌世杰、蒙杰焕、成艳珍、曹冬、江齐文、韦振强、李小青等8位五子棋冠军棋手走进社区，通过车轮战指导、教学讲座等形式，与棋迷零距离互动，将高水平的体育资源送到社区居民身边。

活动现场，8位棋手与五子棋爱好者展开车轮战。冠军们以精准的落子、巧妙的布局和耐心的讲解，为棋迷们呈现了一场场高水平的对弈。社区居民张先生感慨：“能与世界冠军同台竞技，还能得到实时指导，这种机会太难得了。”在车轮战中，冠军们不仅展示出高超的竞技实力，还通过互动交流传递棋艺精髓，让棋迷们在实战中感受五子棋的魅力。

在讲座环节，曹冬、韦振强、成艳珍、何舒军、蒙杰焕5位冠军联袂登台，带来一场生动的五子棋教学讲座。他们从基础规则讲到战术策略，从经典棋局解析讲到实战技巧，干货满满的讲解让现场观众受益匪浅。棋迷们还踊跃提问，从“如何破解复杂棋局”到“儿童启蒙训练方法”，冠军们一一耐心解答，现场掌声与笑声不断。一位带着孩子参加活动的家长表示：“这样的讲座既专业又接地气，让孩子对五子棋产生了浓厚兴趣。”冠军们还与棋迷们合影留念，定格这一难忘时刻。

本次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心和深圳市群众体育促进中心（深圳棋院）主办，深圳市博奕棋类文化传播有限公司承办。本次活动还得到了深圳市罗湖区文化广电旅游体育局的支持和中国体育彩票公益基金的资助。活动通过冠军进社区的形式，打破竞技体育与群众体育的壁垒，实现高水平体育资源的精准输送，通过冠军的示范引领作用，有力激发了社区群众参与智力运动的热情，推动五子棋等传统体育项目在基层的普及与发展。

(葛会忠)



登上全民健身大讲堂

赛娅以棋为媒传递拼搏精神

本报记者 葛会忠

2025国际跳棋全民健身大讲堂安徽合肥站活动日前在合肥市关井小学举行。国际跳棋世界冠军赛娅走进校园，以棋为媒传递拼搏精神，传播“一棋一世，一步一成长”的理念，为师生们带来了一堂振奋人心的体育思政课。

在分享会上，赛娅以“追梦者”的身份与同学们互动交流。她结合自身二十余年的棋路历程，从儿时初识国际跳棋的好奇与向往，到少年时期每天八小时的枯燥训练与坚守，从首次参加全国赛失利后的痛苦与迷茫，到凭借不懈努力登上世界冠军领奖台的荣耀与感动，将一个个藏在棋盘里的成长故事娓娓道来。

“棋盘上的每一步落子，都是平时积累的体现；赛场上的每一次胜利，都离不开日复一日的坚持。没有谁能随随便便成功，所谓运气不过是强者的谦辞。”赛娅通过朴实而真挚的话语，将追梦的信念与拼搏精神悄悄种进同学们心中，现场不时响起阵阵掌声。

分享环节结束后，同学们排着整齐的队伍，带着自己的棋谱和笔记请赛娅签名。赛娅耐心地为同学们写下专属寄语。“愿你在棋路上勇往直前”“细节决定成败，落子前多思考”“保持热爱，未来可期”……一句句温暖的鼓励让同学们深受鼓舞。

得知学校有6名学生将代表安徽队参加全国国际跳棋锦标赛，赛娅特意准备了6副亲笔签名的国际跳棋作为礼物，送到小棋手的手中，并与这6名小选手逐一击掌。“全国赛场是展现自我的舞台，放下压力，发挥出自己的水平就是胜利，老师等着你们的好消息！”

本次国际跳棋全民健身大讲堂合肥站活动以校园启蒙为核心、全民参与为延伸，通过世界冠军进校园的形式，不仅为青少年普及了国际跳棋知识，更传递了积极向上的体育精神，有效推动了全民健身理念在青少年群体的落地生根，为智力运动在安徽校园的普及发展注入了新活力。本次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心指导，安徽省社会体育指导中心、安徽省棋院主办。

## 国际象棋快棋超快棋世少赛董泓甫摘铜

**本报讯** 世界国际象棋少年(U9—U17)快棋超快棋锦标赛于北京时间12月21日在土耳其安塔利亚落幕。中国棋手董泓甫在快棋U15公开组比赛中摘得铜牌。

本次比赛设U9、U11、U13、U15和U17等5个年龄组，每个组别设公开组与女子组。

率先进行的快棋赛为9轮瑞士制积分赛，时限为每方15分钟每步棋加10秒。在U15公开组比赛中，中国棋手董泓甫发挥出了非常高的竞技水准。他在前四轮豪取四连胜，第五轮执黑负于等级分高达2435分的乌兹别克斯坦国际大师贝格穆拉托夫。

随后董泓甫迅速重整旗鼓，在第六至八轮又完成了三连胜。收官战面对该组头号棋手、等级分高达2446分的土耳其特级大师艾尔多莫斯，董泓甫执白遗憾告负。全部9轮比赛结束

(葛会忠)

## 中国象棋协会年终总决赛阵容揭晓

**本报讯** 2025年“天天象棋杯”中国象棋协会年终总决赛参赛阵容日前公布，12名男棋手和8名女棋手将相聚海南澄迈，参与本年度的象棋终极对决。

本次比赛设男子个人和女子个人两个竞赛项目，将于12月24日至28日在海南省澄迈县福山镇举办。根据总决赛竞赛规程，截至12月10日前，中国象棋协会竞赛积分排名男子前11名的棋手可以获得男子个人赛的参赛资格，排名女子前7名的棋手可以获得女子个人赛的参赛资格。第19届世界象棋锦标赛中国国家象棋队男子、女子个人成绩最优者各获得一张外卡。上述人员如有重复或不参加者，根据竞赛积分排名依次递补。最终男子个人赛的12名参赛棋手是孟辰、曹岩磊、王禹博、孟繁睿、黄光颖、刘子健、程宇东、刘柏宏、宿少峰、郭凤达、何文哲和尹昇，其中尹昇是外

卡棋手。女子个人赛的8名参赛棋手是李沁、胡家艺、沈思凡、时凤兰、梁妍婷、黄蕾蕾、王文君和唐丹，其中唐丹是外卡棋手。

比赛分为预赛和决赛两个阶段。预赛采用分组双循环赛制，男子组分为4个小组，女子组分为2个小组。男子组的各小组第一名进入决赛阶段，女子组的各小组前两名进入决赛阶段。决赛阶段采用单败淘汰制，如慢棋弈和，则加赛超快棋，直至分出胜负。本次比赛为中国象棋协会A级赛事，根据《中国象棋协会竞赛积分排名办法(试行)》的相关规定，参赛运动员依据比赛成绩获得相应个人赛事积分。

本次总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，腾讯天天象棋、海南腾讯网络信息技术有限公司承办。

(葛会忠)